

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семеновы Индиры Джотдаевны  
**«Параметрический анализ лексики  
карачаево-балкарского языка на тюркском фоне»**,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации  
(карачаево-балкарский язык)»

В диссертационной работе Сееновой И.Д. «Параметрический анализ лексики карачаево-балкарского языка на тюркском фоне» проведено исследование лексики карачаево-балкарского языка с применением параметрического анализа с целью выделения параметрического ядра карачаево-балкарской лексики и его сравнение с параметрическими ядрами других тюркских языков (тофаларского, турецкого и узбекского).

В качестве исходных данных в работе используются два электронных карачаево-балкарско-русских словаря, объемом около 5 000 и 30 000 слов соответственно. Проведенный параметрический анализ лексики этих словарей позволил выделить функциональные, синтагматические, эпидигматические и парадигматические доминанты лексики, получить полное параметрическое ядро карачаево-балкарской лексики и сделать вывод о порядке близости параметрических ядер лексики тюркских языков: узбекского, тофаларского, турецкого (по убыванию типологической близости).

Данная работа является актуальной с одной стороны в связи с отсутствием исследований лексики карачаево-балкарского языка по функциональному, синтагматическому, парадигматическому и эпидигматическому параметрам, с другой стороны в связи с острым недостатком результатов исследований лексики различных языков для автоматизации решения задач анализа текстов с целью их сравнения по теме, классифицирования, поиска и т. д., т. е. решения многих практических задач компьютерной лингвистики.

Полученные в работе результаты имеют как большое теоретическое значение для изучения лексики карачаево-балкарского языка и накопления опыта получения параметрических ядер различных языков, так и практическое. Практическая значимость исследования состоит не только в возможности применения его результатов курсах общей и сопоставительной лексикологии тюркских языков, но и практике преподавания карачаево-балкарского языка.

По теме диссертации опубликовано 10 работ, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК. Достоверность полученных результатов основывается на теоретическом фундаменте работ А. И. Кузнецовой, И. А. Бодуэна де Куртенэ, Г. П. Мельникова, В. В. Виноградова,

П.Я. Черных и др. и корректном использовании метода параметрического анализа В. Т. Титова. Отдельные результаты докладывались на межрегиональных научных конференциях «Теоретическая и прикладная лингвистика: К 100-летию со дня рождения В. А. Звегинцева: Материалы 39-й международной филологической конференции» (МГУ, 2010), «Проблемы компьютерной лингвистики» (ВГУ, 2010, 2011), «Проблемы лексико-семантической типологии» (ВГУ, 2016).

Из недостатков работы можно отметить следующее:

- в автореферате недостаточно раскрыты другие возможные сферы применения полученных результатов, созданных на материале словарей баз данных, полученного и описанного опыта применения параметрического анализа лексики, особенно для решения практических задач.

Полученные результаты могут использоваться для построения формальной семантической модели карачаево-балкарского языка и других тюркских языков, сравнение с которыми производится в работе. Разработанная Семеновой И.Д. упрощенная методика вычисления КоТиБа и все произведенные вычисления для параметрического анализа лексики могут служить основой их программной реализации в виде отдельного инструмента для применения к другим словарям и для других языков, что может быть полезным при решении практических задач компьютерной лингвистики и проведения новых исследований.

Тем не менее, указанный недостаток не снижает общей ценности и положительной оценки работы. В целом работа удовлетворяет требованиям ВАК, а ее автор, Семенова И.Д. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02 – «Языки народов Российской Федерации (карачаево-балкарский язык)».

**Полицына Екатерина Валерьевна**

кандидат технических наук, доцент кафедры 319/ «Управление информационной инфраструктурой бизнеса»

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)»

Почтовый адрес: 125993, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 4, А-80, ГСП-3

Телефон: 8-499-141-94-82

Адрес электронной почты: [epolitsyna@yandex.ru](mailto:epolitsyna@yandex.ru)

